



10月13日晚，一位在深圳经商的江苏籍商人接到家乡领导的电话，被告知：他们的老乡，深圳市委常委、政法委书记蒋尊玉当天被有关部门带走了。

11天后，这一消息在广东省纪委监察厅网站得到了证实：蒋尊玉因涉嫌严重违纪问题，接受组织调查。

截至目前，蒋尊玉成为十八大后深圳落马的最高级别官员。据熟知深圳政情及蒋尊玉的多位消息人士称，蒋尊玉案有可能牵出职位更高的现任和已退休领导。但这一消息目前未能得到官方的证实。蒋尊玉案亦无进一步的官方消息。

“他当政法委书记，是一个极大的讽刺”

——深圳市委常委、政法委书记蒋尊玉落马背后



广州市委原书记万庆良

广东省委组织部原副部长林存德

落马或涉及三方面问题 被万庆良案牵出

据深圳熟悉政情的相关人士分析，蒋尊玉案或涉及三方面的问题：一是涉嫌2011年深圳大运会工程的腐败；二是与地产老板的权钱交易；三是向广东省委组织部原副部长林存德进行利益输送。

今年9月底，已退休一年的林存德因涉广州市委原书记万庆良案被纪检监察机关带走调查。据媒体报道，万庆良被调查时称，为了在职务调整时获益，向林存德进行了利益输送。

从公开的履历看，林存德长期在广东省委组织部任职，历任科教干部处处长、干部五处处长、副厅级组织员，后官至副部长，分管地方干部，工作范围涉及地方领导班子的调整配备和干部的职务任免、交流、待遇、退休等，退休前还主持了2011年广东地级以上市集中换届。

有公开报道称，2012年初，该轮换届工作正式结束。

20个市的40名党政正职中，有30人系新任。而从广东省副省长调任广州市市长不到两年的万庆良，正是在该轮换届中当选为广州市委书记。

多个信息源向记者透露，万庆良案牵出了林存德，林存德被调查后不久便供出了多位向其进行利益输送的官员，其中包括蒋尊玉和茂名市委书记梁毅民。

而从媒体披露的时间上看，蒋、梁二人几乎是前后脚被纪检监察部门带走调查的——广东省纪委在10月13日带走了蒋尊玉，10月14日带走了梁毅民。

如今，蒋尊玉和梁毅民案发，均被疑向林存德输送利益以在职务调整中获益。

由于林存德案的调查尚未结束，广东省纪委亦未对外正式披露案情，但由于其身份敏感，林存德案的走向在广东官场颇受关注，是否还有更多的官员由此被牵出尚不得而知。

做事风格粗暴霸道 一直有人举报

一位与蒋尊玉有过交往的江苏老乡告诉记者，老乡们因为蒋尊玉较讲义气，对他的印象普遍较好。“但内部人对他意见确实挺大”。

在很多与蒋尊玉有过接触的人士看来，军人出身的蒋尊玉像是一个“没文化的大老粗”，做事风格粗暴、霸道，但也确实胆大能干，很有魄力，也很会与领导拉关系。

一位接近蒋尊玉的人士告诉记者：“他亲口跟我讲，有一个洗脚城，别人拆不动，他亲自找人来把它给拆了，他表现得很强势。”

蒋尊玉曾经的一位下属向记者表示，“他后来当了政法委书记，是一个极大的讽刺。这样一个官员全无法律的概念，想怎么弄就怎么弄，在深圳这样一个重视法治环境的城市尤其不适合。”

在他看来，蒋尊玉这样的做事风格得罪了很多人，也因此一直有人在告他。

深圳龙岗区大芬村的画家们就一直在举报蒋尊玉，大芬村的画家陈浩东甚至高调公开与蒋尊玉“死磕”，“之所以将举报公开化，是因为低调了可能更麻烦，据我了解，一些举报人举报的问题因涉及到蒋，已经被抓去拘留了。”陈浩东说。

陈浩东在举报材料中称，时任龙岗区委书记的蒋尊玉为利用文化产业敛财，连续多次刻意打压大芬原有油画企业，并亲自指示驱赶大芬油画广场商户，致使一大批油画企业被迫相继倒闭，关停及搬迁。“他主政龙岗

区的这几年，大芬油画行业遭遇了有史以来最黑暗的时期，好不容易占领的外贸市场全部失去。”

在熟知深圳政情的人士看来，画家们的举报并不足以导致蒋尊玉的落马，但不可否认，陈浩东们的公开“死磕”确实对蒋尊玉的声誉造成了一定的影响，相关部门也对此进行了调查，但至今未有结果。

蒋尊玉案发后，民间对他的举报仍在继续。11月上旬，在深圳市迎宾馆，仍有龙岗区的村民向广东省委巡视组举报蒋尊玉。该村民告诉记者，蒋尊玉介绍来的开发商把他们的土地全划走了，其中存在许多违法违规问题。

上述蒋尊玉的一位下属向记者透露，2013年，在蒋尊玉担任深圳市政法委书记期间，“纪委调查了他一段时间，他收敛低调了很多，但那一次调查并没有对他宣布‘双规’，大家都以为他没事了，没想到今年事发。”

公开资料显示，蒋尊玉1957年生于江苏丰县，19岁参军；1983年11月，转业至深圳市属建筑企业；1992年，调任深圳市规划国土局工作；其后，曾先后担任市政府副秘书长、水务局局长、人居环境委员会主任。

2009年10月，蒋尊玉出任龙岗区委书记；2010年5月，晋升深圳市委常委，兼任龙岗区委书记；2013年1月，调任政法委书记。

深圳当地多位知情人士向记者透露，蒋尊玉案有可能牵出比其职位更高的现任和已退休领导，纪检部门正在对相关人士进行调查。

或涉大运会工程腐败 老板朋友太多了

2011年，深圳市主办第26届世界大学生夏季运动会，大运会主场馆、大运村都位于龙岗区，一半以上的赛事在龙岗举行。而这一切，均是在蒋尊玉主政龙岗期间完成的。

深圳官场普遍认为，蒋尊玉的主要问题之一或涉大运会期间规模庞大的工程项目。

据悉，深圳大运会庞大的工程项目中，标的额在亿元以上的大型项目共有80个。

深圳市审计局2012年底在其官网发布的《关于深圳大运会财务收支及场馆建设项目审计结果公告》称，截至2012年9月30日，为举办大运会投入的资金共计139.96亿元。资金安排用于大运会运行与保障支出44.90亿元，场馆建设支出75.20亿元，配套项目支出19.86亿元。

深圳大运会举办后，有多位官员相继落马。其中，深圳市原副市长梁道行于2013年3月被“双规”。他曾担任深圳大运会执委会副主席兼秘书长、执行局局长，负责2011年

大运会筹备组织工作。

有消息人士向记者透露，“大运会在梁道行手里挥霍了很多钱，世界上大一点规模的国家都去考察了个遍，而事实上这个人并没干成什么实事。”

至今一年多过去，梁道行案尚未有进一步的消息，当地官场对此极为关注。蒋尊玉落马，很自然地也被当地一些官员怀疑其在大运会项目中照顾与其有交往的地产商参与工程，牟取利益。

据一位与蒋尊玉家族交往密切的人士估算，在大运会项目中，由龙岗区主导的、蒋尊玉能说了算的小工程涉及金额有20多个亿。“小到超市，大到城市绿化，基本上不经他允许是进不去的”。

“大运会工程里可操作的空间太大了，那个时候，几乎每一天，蒋尊玉的办公室，都是一屋子的人等着他签字。”深圳当地一位资深媒体人说，蒋的老板朋友们太多了。

在蒋尊玉众多的老板朋友中，较为著名的或为深圳某地产商。两人之间的密切关系，从这些年当地官媒的报道亦可管窥一二：2011年3月，蒋尊玉和某地产商一起出席了位于深圳龙岗坂田华为科技城、建筑面积超百万平米的该地产商公司某项目的拆迁仪式；主政龙岗期间，蒋尊玉是华为科技城建设的主要推动者，而该地产商则是参与华为科技城建设及旧城改造的开发商；2011年4月，该地产商跟随蒋尊玉回江苏丰县老家参观考察，为当地招商引资助力；2012年8月，蒋尊玉、该地产商共同出席由该地产商公司主办的某项目的奠基仪式。

此外，据一位与蒋家人在生意上有交集的企业家向记者透露，蒋尊玉通过他人持有深圳本地一家园林绿化公司的原始股，在该公司上市后套现，赚取了一个多亿。

亲属大多经商做官 “几乎什么项目都插手”

据媒体报道，在蒋尊玉被抓之前，他的妻子和女儿先被有关部门带走了。

一位与蒋尊玉家族交往密切的人士向记者透露，“蒋尊玉的妻子开了一家皮包公司，主要做工程和投资，一年几千万的提成很容易实现。”据其介绍，蒋尊玉有主导权的大运会工程项目，不经蒋妻点头，包工头们是根本进不去的，“能参与进去的只是少数，这也得罪了很多潮州的包工头。”

“几乎什么项目她都要插手。”据上述与蒋尊玉家族交往密切的人士介绍，蒋尊玉与妻子关系早已名存实亡，两人均有婚外伴侣。“蒋曾提出离婚，他老婆不同意，非要挟说，‘今天离婚，明天就把你送进去。’没离成婚的关键是两人在利益上已经一体化。”

一位与蒋家人在生意上有交集的企业家向记者介绍，当蒋尊玉在深圳做官之后，他在江苏老家的亲属大多移民到了深圳经商或做官。“很典型的‘一人得道，鸡犬升天’。”这位企业家举例称，“蒋尊玉的一名亲属，原本是农民，蒋尊玉出事之前，他在深圳一家工程公司打工，老板给他配了一辆豪车，年薪大概200万元，也不用上班，主要利用蒋尊玉的关系介绍工程。”

据《中国经济周刊》